自测题10
一、选择题
1．（D）
利用菲涅耳半波带法
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，由题意，则
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2．（D）

中央明纹的线宽度为
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，若单缝宽度变为原来的
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，入射光波长变为原来的
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，则
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3．（C）

中央明纹的线宽度为
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，当
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稍稍变宽，
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变小，即中央衍射条纹变窄；根据几何光学成像原理规律，沿主光轴入射的平行光应会聚于焦平面的焦点处，所以，只要透镜位置不动，缝上下平移对衍射条纹没有影响。
4．（B）

光栅公式为：
[image: image10.wmf]()sin

abk

jl

+=

  
[image: image11.wmf]0,1,2,

k

=±±

ggg

，从公式可以看出，光栅常数愈大，明条纹级数愈多，所以应换一个光栅常数较大的光栅。
5．（A）

光栅公式
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有简单整数比时，将出现缺级现象，所以排除（B）、（C）选项，因为所有偶数级次的主极大在每缝衍射的暗纹上，则
[image: image16.wmf]()
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为偶数，所以选择（A）选项。
6．（E）

光强为
[image: image17.wmf]0
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的自然光通过偏振片
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后光强为
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，由题意，偏振光再通过偏振片
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7．（B）

设第二个偏振片与第一个偏振片的夹角为
[image: image22.wmf]q

，则光通过第一个偏振片后的光强为：
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，根据马吕斯定律，光通过第二个偏振片后的光强为：
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，光通过第三个偏振片后的光强为：
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依题意可知：
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，所以
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8．（A）

由题意得透射光强最大则线偏振光全部投射，透射光强最小时线偏振光出现消光，光强为
[image: image29.wmf]0
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的自然光通过偏振片后光强为
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，线偏振光光强为
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9．（B）

当入射角
[image: image34.wmf]0

i

为布儒斯特角时，由于反射光较弱，不可能某一振动方向的光被完全反射，所以折射光仍为部分偏振光，又因为在入射角为布儒斯特角的情况下，反射光与折射光互相垂直，所以折射角为30°。
10．（C）

理论和实验均证明，当入射角为布儒斯特角时，反射光中只有垂直于入射面的分振动，成为线偏振光，即垂直于入射面振动的完全偏振光。
二、填空题
1．子波；子波干涉（或答“子波相干叠加”）.
2．4；第一；暗.

因为屏上P点处为第二级暗纹，则
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，由半波带法单缝处波面相应地可划分为4个半波带。若单缝宽度缩小一半，有
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3．1

设
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的第3级光谱线的衍射角为
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的第2级光谱线的衍射角为
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。光栅常数为
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可见光第2级光谱的末端与第3级光谱的前端部分地重叠，所以只有第一级光谱是完整的。
4．5.

根据缺级条件
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知第三级谱线与单缝衍射的第一暗纹重合（因而缺级）。可知在单缝衍射的中央明条纹内共有5条谱线，它们相应于
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（本题不用缺级条件也能解出）
因为
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，故第三级谱线
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与单缝衍射第一个暗纹
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的衍射角
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相同，由此可知在单缝衍射中央明条纹中共有五条谱线，它们是：
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5．2；
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题10.2.5解图

如图题10.2.5解图所示，至少需要2块理想偏振片，其中
[image: image56.wmf]1

P

透光轴与线偏振光振动方向的夹角为
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，第二块偏振片透过光轴与
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透光轴夹角为
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。设入射线偏振光原来的光强为
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6．31°；垂直于入射面.

因为反射出来的太阳光是完全偏振的，由布儒斯特定律可知
[image: image65.wmf]0
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，得
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，则太阳的仰角为31°，当光线以布儒斯特角入射时，反射光中只有垂直入射面的分振动，所以反射光中的
[image: image67.wmf]E

矢量的方向垂直于入射面。
7．如题10.2.1解图所示.
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题10.2.1解图
8．传播速度；单轴
三、计算题
1．解：（1）由单缝衍射明纹公式可知
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所以
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设两第一明纹之间距为
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（2）由光栅衍射主极大公式得
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且有
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所以
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2．解（1）由光栅衍射主极大公式得
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（2）若第三级不缺级，由光栅公式得
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由于第三级缺级，对应于最小可能的a，
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方向应是单缝衍射第一级暗纹：
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，两式比较，得
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（3）
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所以实际呈现
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3．解：设入射光中自然光的强度为
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，则总的入射光强为
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（1）第一次最后出射光强为
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第二次出射光强为
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（2）第一次穿过
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第二次相应有
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（3）第一次：
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4．解：（1）根据布儒斯特定律，有
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（2）令介质Ⅱ中的折射角为
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在数值上等于在Ⅱ，Ⅲ界面上的入射角，若Ⅱ，Ⅲ界面上的反射光是线偏振光，则必须满足布儒斯特定律
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因为
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，故Ⅱ，Ⅲ界面上的反射光不是线偏振光。
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